



Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXVIII Nr. 4475 | Miercuri 18 martie 1959 | 4 PAGINI — 20 BANI



În secția de bobinare de la fabrica de fire și fibre sintetice-reion Săvinești. Maistrul de schimb Aurel Cosma explică muncitorilor care vor lucra aici sistemul de bobinare a firelor. (Foto Gh. Vințilă)

Roadele întrecerii minerilor

PETROȘANI (coresp. „Științei”). — În prima jumătate a lunii martie, planul de extracție a cărbunului pe întregul bazin carbonifer al Văii Jiului a fost depășit. Minerii de la Urlicani, sprâjinind întrecerea siderurgicilor hunedoreni, și-au organizat mai bine munca, extrăgând de la 1 la 15 martie aproape 1.500 tone cărbune cocsificabil peste prevederile planului. Acest succes este rezultatul muncii politice desfășurate de organizațiile de partid și organizațiile sindicale din fiecare sector minier, care a dus la aplicarea concretă, în toate abatajele



Gospodăria colectivă „Lupta noastră” din Săveni, regiunea Suceava, obține importante venituri bănești de la stupina care cuprinde 114 stupi de albine. Anul trecut s-au obținut în medie câte 237 kg. miere de fiecare stup. În fotografie: Colectivistul Constantin Acubiță și soția sa face curățirea periodică a stupilor.

Se pregătesc pentru învățământul superior

HUNEDOARA (coresp. „Științei”). — La Combinatul siderurgic Hunedoara s-a organizat, de câteva săptămâni, un curs pentru pregătirea candidaților la examenele de admitere în învățământul superior. La curs s-au înscris 45 de candidați, siderurgicști în fruntea în producție, cel mai bun fiind absolventul ai școlilor profesionale și medii

REGIUNEA TIMIȘOARA

Importante lucrări de hidroameliorații

TIMIȘOARA (coresp. „Științei”). — Datorită colectivizării în cea mai mare parte a agriculturii regiunii Timișoara au fost create mari posibilități și pentru executarea de lucrări de hidroameliorații menite să preîntâmpine alți inundațiile cit și seceta. Prin forța muncii unite a jăranilor muncitori români, germani, sirbi, maghiari, se va executa un mare volum de lucrări. Pentru aceasta, Oficiul regional de îmbunătățiri funciare a întocmit proiectele pentru deschiderea a 38 șanțiere de hidroameliorații. După executarea lucrărilor pe aceste șanțiere vor fi ferite de inundații 64.946 ha. În prezent se execută lucrări pentru a se iriga anul acesta o suprafață

LA G.A.S. IVANEȘTI

S-au terminat însășișăntările din prima urgență

SLOBOZIA (coresp. „Științei”). — Gospodăria de stat Ivanești se află în Bărăgan. Pământul ei este bun dar cam vădit de apă. De aceea, lupta pentru aplicarea metodelor agrotehnice înaintate, care să ducă la păstrarea umezelii în pământ, are o deosebită importanță pentru sporirea producției agricole. Acest lucru a fost înțeles pe deplin de muncitorii, inginerii și tehnicienii gospodăriei de stat Ivanești. Îndată ce timpul a permis, lucrătorii gospodăriei, cu tractoare și mașini agricole, au ieșit în câmp. În scurt timp, ei au reușit să termine însășișăntările din prima urgență: 450 ha. mazăre, 150 ha. ovăz, 350 ha. floarea soarelui, 150 ha. lucernă și 50 ha. in. S-au administrat și îngrășăminte chimice pe o suprafață de 1326 ha., iar întreprinzătorii arăturilor de toamnă s-a făcut pe întreaga suprafață de 2.228 ha.



Anul trecut, colectivul întreprinderii „Tehnicnol” din Capitală a livrat rețetele cinematografice sătești peste 500 aparate de proiectie T 16 pentru film ingust. În fotografie: Tehnicianul Gheorghe Grăciun face reglajul unui nou aparat. (Foto M. Cioc)

În urma plenerii Comitetului regional de partid privind activitatea în domeniul construcțiilor, comitetul executiv al sfatului popular regional s-a ocupat mai îndeaproape de îmbunătățirea activității trustului regional de construcții. Acestuia i-au fost puse anul trecut la dispoziție din buget prin planul de investiții zeci de milioane de lei. Au fost oare bine folosite fondurile primite? Nu se poate spune că în întregime. Pe șantierele de locuințe din Hunedoara, Valea Jiului, se risipește multe materiale, o serie de lucrări ale sfatului popular, după ce au fost executate s-au refăcut din nou, cheltuielile administrative-gospodărești s-au menținut ridicate. Multe materiale de construcții ca var, cărămidă, balast, deși se puteau produce pe plan local, au fost aduse cu cheltuieli inutile de la mari distanțe. Or, dacă numai pentru construcțiile din Deva s-ar fi organizat cariere și balastiere mai aproape de șantiere, din economiile rezultate s-ar

N. CUCUI

(Continuare în pag. III-a, col. 1-2)



Aproape 500 de elevi și pionieri de la Școala medie nr. 7 „I. L. Caragiale” din Capitală participă la acțiunea patriotică de colectare a fierului vechi. Duminică trecută ei au colectat circa 1.500 kg. de fier vechi. Fotografia înfățișează pe câțiva dintre harnicii tineri depozitând fierul colectat în curtea școlii. (Foto R. Costin)

Să înceteze experiențele cu arma nucleară!

Curmarea „războiului rece”, însă-nătoșirea atmosferei internaționale, asigurarea unei păci trainice — iată năzuințele cele mai scumpe ale întregii omeniri în momentul de față. În slujba acestor năzuințe, în deplină corespundere cu ele acțiunea și perseverență pe arena internațională a Uniunii Sovietice și celelalte țări ale lagărului socialist. Sînt la ordine, zilei și se bucură de un larg sprîjin în opinia publică propunerile guvernului sovietic cu privire la încheierea Tratatului de pace cu Germania și la normalizarea situației primejdioase de la Berlin — propunerii menite să ducă la înlăturarea unui din principalele focare de incordare internațională, la prevenirea unei noi agresiuni din partea militarismului german.

În același timp, guvernul sovietic preconizează un vast program de măsuri menite să ducă la asigurarea păcii în Europa și în lume, printre care: retragerea reciprocă a trupurilor și crearea unei zone de demilitarizare și a unei zone de dezangajare a forțelor armate ale organizațiilor Tratatului de la Varșovia și ale N.A.T.O., reducerea efectivelor forțelor armate ale U.R.S.S., S.U.A., Marii Britanii și Franței aflate pe teritoriile altor țări, interzicerea armelor atomice și cu hidrogen și încetarea experimentării lor.

Celea cea mai scurtă și mai eficace pentru examinarea și rezolvarea acestor probleme o constituie conferința șefilor de guverne, ca persoane cu cea mai mare autoritate, împuterniciri și experiențe. În răspunsul guvernului român la nota guvernului U. R. S. S. își găsește expresia adevineului și sprîjinul deplin al poporului român la înțeleptele propuneri sovietice. Poporul român, care a pățit în trecut de pe urma militarismului german agresiv, este vital și direct interesat în încheierea Tratatului de pace cu Germania și în normalizarea situației de la Berlin. Poporul român consideră că acestor probleme urgente li s-ar putea da soluționarea mult așteptată în cadrul tratativilor între șefii de guverne.

Una din problemele arzătoare, care și-ar putea găsi rezolvarea în cadrul întîlnirii la nivel înalt, este aceea a încetării experiențelor cu arma atomică și cu hidrogen.

Realizarea unui acord în această privință ar avea o covârșitoare însemnătate pentru pacea și securitatea generațiilor prezente și viitoare nu ar mai fi expuse efectelor vătămătoare ale precipitațiilor radioactive. Totodată s-ar face un prim și important pas spre interzicerea definitivă a armelor nucleare, spre dezarmare, s-ar aduce un aport real la slăbirea incordărilor internaționale. De multă vreme există toate condițiile și premisele necesare pentru ca cele trei puteri posedatoare de arme atomice — U.R.S.S., S.U.A. și Anglia — să ajungă la un acord care să pună capăt, odată pentru totdeauna, acestor experiențe. Lucrul este cu atât mai ușor realizabil cu cât în acest domeniu controlul se poate exercita lesne și efectiv. În actualul stadiu al tehnicii, orice explozie nucleară, oriunde ar avea loc, poate fi detectată. Acest lucru a fost confirmat de conferința experților tehnici, care a avut loc în vara anului trecut la Geneva, și care a elaborat recomandări concrete privind sistemul de control. Pe baza acestor recomandări actuala conferință tripartită de la Geneva ar fi putut ajunge în cel mai scurt timp la înțelegerea așteptată de toate popoarele.

În cea din prima zi a conferinței, delegația U.R.S.S., călăuzită de dorința vie de a se ajunge la o înțelegere, a prezentat spre examinare proiectul unui acord, potrivit căruia exploziile experimentale cu arma nucleară urmează să înceteze în mod necondiționat și pentru totdeauna, prevăzîndu-se totodată măsuri de control eficace asupra respectării acestui acord. Propunerile realiste, constructive ale Uniunii Sovietice corespundînd intereselor întregii omeniri, iubitoare de pace s-au bucurat de o caldă aprobare din partea opiniei publice mondiale și au trezit ecouri favorabile în rîndul celorlalte mai diferite cercuri și personalități din Occident. Este semnificativ că d-na Roosevelt, văduva fostului președinte al S.U.A., a adresat șefului delegației U.R.S.S. la Conferința de la Geneva, o scrisoare în care se spune: „Vă mulțumesc din toată inima pentru eforturile dvs. sincere și hotărîrea fermă de a se ajunge la un acord eficace și permanent cu privire la încetarea experiențelor cu arma nucleară”.

Eforturile Uniunii Sovietice nu sînt împlinite însă cu bunăvoință de către Statele Unite și Anglia, care ridică noi și noi obstacole în calea realizării acordului. Așa, de pildă, Casa Albă a publicat o declarație în care se afirmă că în urma unor explozii subterane făcute în Nevada în octombrie trecut, ar fi fost obținute „date noi”, potrivit cărora astfel de explozii ar fi mai greu de detectat decît se credea pînă acum și de aceea recomandările experților, deși unanim acceptate, ar trebui revizuite.

Pentru a da o aparență științifică acestor pretenții, a fost invocată „autoritatea” lui E. Teller, „părintele bombei H”, despre care comentatorul american Hanson Baldwin a scris: „...dr. Teller a declarat deschis în cartea sa „Viitorul nostru nuclear” că el este în favoarea continuării experiențelor...”. Este de la sine înțeles că datele furnizate de acesta ar putea fi considerate ca „impărtiale”. Nu pot fi considerate ca „impărtiale” nici opiniile lui Teller au fost contestate și în Statele Unite. Federația americană a oamenilor de știință a cerut într-o declarație ca discuțiile de la Geneva să nu fie

L. RODESCU

(Continuare în pag. IV-a, col. 1-3)

Materiale de construcții peste planul trimestrial

ORADEA (coresp. „Științei”). — Colectivul fabricii „Azbochim” din Oradea își depășește zilnic sarcinile de plan. Pînă în ziua de 14 martie, la sortimentele de bază, planul trimestrial a fost depășit.

Astfel, la plăcile azbociment, planul pe primul trimestru a fost depășit cu 21.000 bucăți, plăci de azbest cu 19.500 kg., iar la plăcile izotermice necesare la vatra cuploarelor cu 5.200 bucăți.

În fruntea luptei pentru depășirea planului se situează muncitorii Ioan Bodnar, Estera Olasz, Crăciun Belca și alții.

R. ATANASESCU

Bugetul local poate fi mai bine gospodărit

În fiecare an bugetele locale însumează importante sume de bani. Anul acesta fondurile prevăzute se ridică la peste 8.830 milioane lei. Sfatul popular nu le creează astfel largi posibilități pentru a înființa noi unități ale industriei locale, de a construi mai multe locuințe, școli, spitale, drumuri, etc.

Aceste fonduri trebuie cheltuite cu maximum de chibzuială încît nici măcar un leu să nu fie întrebuințat fără folos. Asigurarea integrală a veniturilor prevăzute în bugetele locale și cheltuirea cu grijă gospodărească a banilor de la buget este una din îndatoririle cele mai importante ale sfatului popular.

Pe marginea sesiunii Sfatului popular regional Hunedoara
În prima sesiune din acest an deputații Sfatului popular regional Hunedoara au dezbătut și aprobat bugetul local pe anul în curs. Acesta prevede atât la veniturile cit și la cheltuieli 303.890.000 lei. Pentru cheltuirea gospodărească a acestor bani deputații au chibzuit mult. Ei au hotărît să repartizeze de la buget sume mai mari acelor sectoare importante de care depinde în primul rînd dezvoltarea regiunii și ridicarea nivelului de trai al oamenilor muncii. Astfel, pentru finanțarea economiei locale s-au alocat peste 100 milioane lei, iar pentru acțiunile social-culturale 173,6 milioane lei. Spunîndu-și părerea despre structura bugetului, votîndu-l, deputații sfatului popular au criticat totodată deficiențele care au existat anul trecut în realizarea veniturilor și cheltuirea lor și au făcut propuneri concrete ca ele să nu se mai repete.

In întîmpinarea Săptămîinii Mondiale a Tineretului

Din activitatea brigăzilor de muncă patriotică din regiunea Ploiești

PLOIEȘTI (coresp. „Științei”). — La chemarea comitetului regional U.T.M.-Ploiești, mii de tineri și tinere din orașele și satele regiunii s-au constituit în brigăzi utemiste de muncă patriotică pentru a contribui la realizarea principalelor obiective ale construcției socialiste.

Numărul brigăzilor utemiste de muncă patriotică din regiunea Ploiești a crescut la 937, reunind aproape 30.000 de tineri.

Brigada U.T.M. de muncă patriotică de la rafinăria nr. 3 Teleajen, formată din 39 de tineri și condusă de tînărul tehnician Ion Oprea, a muncit voluntar la pavarea străzii Vrancea pe o lungime de un kilometru, la terminarea unui canal pentru o conductă de scurgere etc. Succese importante a obținut și brigada U.T.M. de muncă patriotică condusă de Petre Dumitrescu din

sectorul Șuța, al schelei Tirgoviște. Muncind voluntar tinerii din această brigadă au recuperat printre altele 60 de stîlpi electrici, au scos din pămînt 102 metri conducte și au strîns din bătăle, gropi și scurgeri 32 tone țîtel. Valoarea economiilor realizate de brigadă este de 68.000 lei.

De asemenea tinerii din brigada utemistă de muncă patriotică nr. 1 de la gospodăria colectivă Sălcia Nouă, raionul Rîmnicu Sărat, au muncit voluntar la fundația noului sediu al gospodăriei colective, la construirea unui grajd etc.

In întîmpinarea Săptămîinii Mondiale a Tineretului Democrat cele 937 brigăzi utemiste de muncă patriotică din regiunea Ploiești au făcut 215.000 ore muncă voluntară. Prin aceasta s-au realizat economii de 938.000 lei.

Podgorenii Odobeștilor au intrat în gospodăria colective

GALAȚI (coresp. „Științei”). — Zi-lea acestea la Odobești a avut loc sîrbătoarea înmînării colectivizării agriculturii. Rezultatele obținute de cele două gospodării colective i-au convins pe toți jăranii muncitori din Odobești de superioritatea agriculturii socialiste. Gospodăria colectivă „30 Decembrie”, de pildă, care are doar un an de activitate, a obținut un venit de 2.600.000 lei din care 1.700.000 lei l-a împărțit colectivităților pe zile-muncă. În cel 3 ani de activitate membrii gospodăriei colective „16 Februa-

rie 1933” și-au adunat un fond de bază de 740.000 lei. Producția de struguri a crescut an de an ajungînd în 1958 la 11.000 kg. la ha.

Rezultatele obținute de gospodăriile colective și munca politică desfășurată de organizațiile de partid au făcut ca în cele două gospodării colective, să se înscrie toate cele peste 650 familii de jărani muncitori din Odobești. Odobești e prima localitate viticolă din regiunea Galați cu agricultura colectivizată.

VIAȚA DE PARTID

Pentru reducerea consumurilor specifice

Documentele plenarei C.C. al P.M.R. din noiembrie 1958 subliniază cu multă tărie importanța reducerii prețului de cost...

La aceeași cantitate de materii prime mai multe produse

Comitetul de partid al fabricii de încălțăminte „Solidaritatea” din Oradea a luat o seamă de măsuri pentru obținerea de economii la materiile prime și materiale auxiliare...

Angajamentele prind viață

Zilele acestea, la Atelierele „9 Mai” — una din cele 8 întreprinderi din București care au inițiat întrecerea pentru cel mai mare econom...

În mai toate sectoarele întreprinderii s-au obținut realizări în lupta pentru economii. La sectorul I metalurgic, bunăoară, durata elaborării șarjelor de oțel a fost redusă cu 10 la sută...

Expoziții de cărți pe teme de specialitate

În urma sugestiilor mai multor cumpărători, C.L.D.C. regionala București va deschide în curând în mai multe librării centrale din Capitală expoziții de cărți pe diferite teme de specialitate...

Pentru cei ce muncesc în instituțiile de construcții și pe șantiere, La Bibliotecă Noastră nr. 50 din bd. 6 Martie nr. 17 se va organiza între 23-31 martie expoziția cărților de arhitectură și construcții...

Noi cămine culturale

T.G. MUREȘ (coresp. „Scinteii”) În raionul Sighetului de Pădure, unde se desfășoară o bogată activitate culturală de masă, un număr însemnat de cămine culturale au fost construite în ultimii ani...

La ridicarea noilor cămine culturale sâtenii au contribuit în mod voluntar.

Cu sprijinul organizațiilor de partid sătești și al sfaturilor populare comunale, colectivității, întovărășirii și jărâni muncitori cu gospodării individuale au folosit resursele și posibilitățile locale pentru clădirea acestor cămine culturale...



La casa de cultură de pe lângă Combinatul metalurgic din Reșița funcționează un cerc de acordeon la care participă peste 35 de copii și tineri.

Pe scurt de la corespondenții voluntari

DIN ACTIVITATEA SFATURILOR POPULARE

● Cu ocazia adunării populare a locuitorilor din comuna Dăeni, raionul Hirsova, fiindu-le prezentate, s-a făcut bilanțul lucrărilor efectuate anul trecut prin contribuție voluntară...

● La șchiubul de experiență care a avut loc în comuna Mehadia, raionul Orșova, au participat membri ai comitetelor executive ale sfaturilor populare...

● Recent a avut loc o sesiune a Sfatului popular al raionului Fălticeni. Cu acest prilej s-a prezentat darea de seamă cu privire la execuția bugetului pe anul 1958...

● De curând, sfatul popular al raionului Moldova-Nouă a organizat în comuna Berzasca un schimb de experiență privind activitatea sfaturilor populare comunale.

● Cu sprijinul organizațiilor de partid sătești și al sfaturilor populare comunale, colectivității, întovărășirii și jărâni muncitori cu gospodării individuale au folosit resursele și posibilitățile locale pentru clădirea acestor cămine culturale...

Dicționarul limbii romine moderne

Institutul de lingvistică al Academiei Române, prof. univ. J. BYCK, noastre dicționare de altădată, calificată printre care se impune în primul rând grija pentru răspunderea adevăratului științific...

RECENZIE

În primul rând — așa cum ne informează autorul lucrării — e mai bogat cu 1000 de cuvinte, depășind cifra de 50.000 de cuvinte. Experiența cistigată în cursul elaborării dicționarului mare a îngăduit redactorilor să alcătuiască definiții mai precise...

Ca și dicționarul precedent, lucrarea are în față nu numai istoria lexicului românesc. Ea urmărește un scop practic, în sensul că ține să înființeze vocabularul din cele mai de seamă opere literare ale secolului al XIX-lea și al XX-lea...

Dicționarul limbii romine moderne apare ca un răspuns prompt la cerința unor categorii largi de cititori care vor să se instruiască și care găsesc în el o bună sursă de informare. Având să lupte cu reputația pe care și-o cistigaseră cele două înaintașe...

Sarcina elaborării dicționarului n-a fost ușoară și nici n-a fost posibilă realizarea unei opere desăvârșite. Această apăsătoare și uneori îndelungată realizare a unei opere științifice, nouă, ne lipsește o asemenea tradiție...

Duminică la Orașul Stalin

EXCURSIONIȘTII VIZITEAZA ORAȘUL ȘI ÎMPREJURIMILE.

La Orașul Stalin și Predeal au sosit cu autobuzele O.N.T.-ului peste 300 excursioniști din întreprinderi și instituții din Capitală. Ei au fost cazați la confortabilele cabane Cioaba, Clăbucel-sosire, Poiana Secului și la hotelul turistilor „Carnati”.

Un mare grup de vizitatori ai orașului au fost la teatru, în împrejurimi, iar numeroși oameni ai muncii din localitate au făcut duminică aceasta o excursie pe masivul Piatra Mare.

PESTE 1500 DE CETĂȚENI ai orașului au fost la teatru; la spectacolele cu opera, „Silvia” de Kalman și piesele „Aristocrații” de Nikolai Pogodin, „Nota zero la purtare” de Virgil Stoescu și Octavian Sava.

Orchestra de muzică populară „Miorita” a Filarmonicii de stat din Orașul Stalin a prezentat un concert în sala căminului cultural din Săcele, în fața muncitorilor de la „Electropreziția” — și a membrilor lor de familie.

TINERII LA MUNCA VOLUNTARĂ. Peste 230 de tineri, elevi ai școlilor profesionale și studenți ai Institutului politehnic din Orașul Stalin, încadrăți în brigăzi de muncă patriotică, au lucrat voluntar pe șantierele de locuințe.

MAESTRII ȘAHULUI ÎN ÎNTRECERE. În sala Institutului politehnic s-a desfășurat în continuare turneul de șah al maestrilor și candidaților la titlul de maestru, dotat cu cupa „Ștefan Szabo”. Participă la această competiție 12 concurenți printre care Szabo Iuliu, Gheorghiu Mititelu, C. Radovici și alții.

CREȘTE POPULAȚIA ORAȘULUI. Duminică, la maternitatea din localitate s-au născut opt noi cetățeni din orașul. Au asistat la nașterea lor medicii Aurelia Stoica și Petre Popescu. Noul născuț și mama sa se simt foarte bine.

SPORT CU MANUSI. În sala clubului uzinelor „Șteagu Rosu” s-a desfășurat liza regională juniori și cea rațională de seniori din cadrul campionatului republican de box. Printre clasificații pe locul I la diferite categorii se numără ajutorul modelor Simion Croitoru, turnătorul Marin Constantin și frezorul Nicolae Gildvan de la uzina „Șteagu Rosu”, ucenicul cismar Ion Cosoc din Medias.

M. POP

Aplicind propunerile muncitorilor și inginerilor

Organizația de bază și conducerea întreprinderii „Encsel Mauriciu” de pona multe eforturi pentru a se obține cât mai multe economii. În luna ianuarie, într-o adunare a organizației de bază, s-a discutat despre posibilitatea de economisire a materiei prime și materialelor. Membrii de partid au făcut atunci propuneri de care biroul organizației de bază a ținut seama...

LA ANIVERSAREA COMUNEI DIN PARIS

Momente din lupta eroică a comunarilor

Se împlinesc astăzi 88 de ani de când cu armele în mână, populația muncitoare din capitala Franței, în frunte cu proletariatul, a proclamat și a instaurat Comuna din Paris. Acestea au fost zile eroice, când muncitorii parizieni au dat asalt cerului, au pășit la lupta cea mare, sfărâmind mașina de stat burgheză și instaurând pentru întâia oară în lume o guvernare a proletariatului.

Chiar din primele zile după preluarea puterii Comuna a trecut la luarea unor măsuri puse în stăruie eliberării muncitorilor. Comuna urmărea exproprierea proprietăților private asupra mijloacelor de producție. Măsurile luate de Comună îndreptau către realizarea acestui țel revoluționar.

„Congresu-a spus: Mi se cuvine Izvor, pământ și drum de fier, Vapora, poșta, fabrici, mine și-unelte mari de muncă cer... Pentru producția în masă Totul în viața socialistă. Stăruieți a trindăvilor clasă!”

Cum arăta Parisul care se răscula, Parisul celor flămânzi și goi, care se ridicaseră pentru a-și făuri o altă viață? Într-o broșură socialistă din 1850, intitulată: „Parisul regilor și Parisul poporului” viața de miserie a muncitorilor parizieni era descrisă astfel: „Cel mai mare număr al străzilor din acest minunat Paris nu sînt decît străzi murdare, pline de băltoace împuțite. Străns între două rînduri de case înalte, soarele nu coboară niciodată pînă la ele și nu vizitează decît înalții hornurilor pe care le domină. Pentru a vedea cerul, trebuie să privești perpendicular deasupra capului. O mulțime obosită și bolnăvicioasă bate străduțele fără încetare, cu picioarele în mocirlă, cu nasul în infecție și ochiul lovit la fiecare colț de maldăre respingătoare de gunoi. Și cînd te gîndești că aici locuiesc muncitorii cei mai avuți!”

Această imagine îngrozitoare contrasta revoltător cu luxul exorbitant al marilor bogătași. „Ca adevărat admirabil — scria Marx — a fost prefăcerea Parisului pe care a înfăptuit-o Comuna! Nici urmă a Parisului destrînat din timpul celui de-al doilea imperiu. Parisul nu mai

marie greve la uzinele Creusot, în martie 1870. Mecanicul armurier Avril fusese condamnat în 1870 pentru aderare la Internaționala I-a. Unul dintre comunarii cei mai cunoscuți era Léo Frankel, maghiar, membru al Consiliului general al Internaționalei.

Pentru apărarea Comunei au luptat — animați de sentimentul fierbinte al internaționalismului proletar — revoluționari veniți din toate țările Europei.

În suflurile acestor oameni răsunau adinec ideile internaționaliste ale unirii proletariatului de pretutindeni în lupta pentru eliberarea de sub jugul exploatații.

Pînăre români care au luptat în Rîndurile Comunei se numărau Constantin Cantacuzino de la Rîfov, doctorul Rojință, Dumitrie Dobrescu, fiul arhitectului-mester Dobre Nicolau, Ioan Cernătescu, doctorul Constantin Haralambie din detașamentul de elită comandat al cerceșilor federali, Gioroc, comandantul forțului de la Issy, și Greyrock, comandantul artileriei de la Montmartre.

Făcînd spume la gură în fața putericei manifestări de internaționalism pe care a prilejuit-o Comuna, ziarul versaillez „Figaro” cerea veninos pedepsirea cu moartea a „...polonezilor suspecți, a valahilor de fantezie care au donmit două luni asupra celui mai frumos și mai nobil oraș al lumii...” Tunetele și trănătele reacțiunii la adresa valahilor care sprijineau Comuna sună și astăzi ca un omagiu la adresa oamenilor înaintați din rîndurile poporului nostru, care au luat parte la una din cele mai eroice bătălii ale proletariatului internațional.

Curajul și hotărîrea neclintită a luptătorilor Comunei s-au manifestat cu tărie prin felul cum ei au apărut Parisul, pînă la ultima suflare, în fața călăilor versaillezi. Iată un manifest al Comunei către poporul Parisului, scris parca cu slove de foc și de sînge:

Cetățeni, Poarta Saint-Cloud, asediată deodată din patru părți de artileria de la Mont-Valerien, de pe înălțimea de la Mortemar, de la Moulineau și din fortul Issy, a căzut prin trădare; poarta Saint-Cloud a fost forțată de versaillezi, care s-au răspîndit pe o parte din teritoriul Parisului.

Abstențiștii irlandezi (absentens) — latifundiașii care și cheilțuiau „venituriile” în strălănitate și „absentau” ca mai mare parte a timpului de pe moșiile lor (Noba red.).

La ambasada R. P. Ungare

Conferința de presă cu prilejul celei de a 40-a aniversări a proclamării Republicii Sovietice Ungare

Marti dimineata, la ambasada Republicii Populare Ungare a avut loc o conferinta de presa consacrata celei de a 40-a aniversari a proclamarii Republicii Sovietice Ungare.

Bugetul local poate fi mai bine gospodărit

Putut construi in plus circa 12 apartamente. Multii deputati au criticat comitetul executiv pentru risipa mare de bani ce s-a facut anul trecut la construirea si repararea drumurilor din regiune.

Despre folosirea fara spirit gospodaresc in regiunea Hunedoara a unor sume de bani de la buget deputatii au mai aratat si alte exemple. Comitetul executiv al Statului popular raional Ila, de pilda, a cheltuit fondurile destinate constructiei scolii din comuna Certeju pentru terminarea de camine culturale si alte lucrari neprevazute in plan.

Lipsurile care au existat anul trecut in executia bugetului local se datoresc faptului ca sectiunile statului popular n-au cautat sa verifice periodic modul in care sint folositi banii de la buget, asteptind doar sa se incheie anul si atunci sa vada ca lucrurile n-au mers bine.

ACTUALITATEA PE SCURT

Oaspelele german Adolph Deter, secretar al Comitetului pentru Germania unita, care ne viziteaza la Casa de Cultură pentru a prezenta o serie de conferinte despre Tratatul de pace cu Germania și problema Berlinului.

La Casa universitatilor din Cluj a avut loc marti seara concertul simfonic al Filarmonicii de stat din localitate cu concursul dirijorului englez sir Eugene Goossens și al violoncelistului Vladimir Orlov.

Marti o parte din Capitala pleacand in turneul in Uniunea Sovietica soprana Teodora Cucu, baritonul Ladislau Konya și pianistul compozitor Dazobert Buholtz.

Ieri dimineata a plecat cu avionul in Glasgow, cel mai mare oraș al Scoției, echipa de box și artiști noastre. In Scotia boxerii romini vor sustine doua intalniri (joi seara la Glasgow și sambata seara la Dundee) cu cei mai valorosi boxerii scoțieni.

S-a redeschis un hotel turistic. Este vorba de Hotelul Alpin de la cota 1.400. Acest hotel, administrat de O.N.T. Carpate, este complot renovat, dispunand de tot confortul necesar unei odihne placute.

Premiera cultivatorilor frunțași de plante medicinale

Zilele acestea, unitățile cooperatizate de consum vor acorda premii și diplome cultivatorilor de plante medicinale frunțași.

In Editura Politică a apărut: „V. I. LENIN: Raport asupra păcii. Cu privire la politica internă și externă a Republicii”. 264 pag. 4,35 lei

Pentru studenții mineri

PETROȘANI (coresp. „Știința”). Institutul de mine „Gh. Gheorghiu-Dej” din Petroșani a intrat în cel de-al 11-lea an de activitate. In acest timp, prin grija partidului și guvernului pentru studenții instituției au fost create condiții tot mai bune de învățatură și de trai.

Asăzi cei peste 1.000 de studenți mineri studiază în zecile de săli spațioase de curs și seminare. Studenții și profesorii au la dispoziție 10 laboratoare înzestrate cu aparatură modernă, un club, un cinematograful, o bibliotecă înzestrată cu peste 65.000 volume.



La Orașul Stalin s-a încheiat etapa regională a Spartachiadei de iarnă a tineretului. In fotografie, campioni regionali, calificați pentru finalele pe țară: Ion Sorescu, muncitor la O.C.L. Alimentara-Orașul Stalin; Ervin Rosenfeld, linotipist la Intreprinderea poligrafică Sibiu; Nicolae Crișan, elev la grupul școlar profesional „Steagul Roșu” Orașul Stalin; Deneș Zsuzsa, instruitoare de mobilă la cooperativa de producție „Grișoia Rosie”-Timișoara; Friedrich Hans, muncitor la cooperativa de producție „Timișarul”-Sibiu; Irimie Cîmpeanu, inginer la uzinele „Nicolae Teleuc”-Copsa Mică.

Deschiderea expoziției consacrate lui A. S. Popov

Marti la amiază a avut loc la Casa prieteniei romino-sovietice A.R.L.U.S. din Capitala deschiderea expoziției „100 de ani de la nașterea lui A. S. Popov, inventatorul radio-ului”.

Realizări obținute în refacerea pădurilor

TG. MUREȘ (coresp. „Știința”). Pădurile acoperă 38,2 la sută din suprafața totală a Regiunii Autonome Maghiare. In ultimii 10 ani, organele locale de partid și de stat au acordat deosebită atenție refacerii fondului forestier.



Noi unități de prevederi sociale

Intr-un fost castel din comuna Balc, raionul Marghita se va incepe în curând amenajarea unui cămin-spital pentru bătrâni, cu o capacitate de 200 locuri.

Se extinde cultura sfecei de zahăr

Comitetul raional de partid Sibiu și statul popular raional au organizat într-o zi zilele săptămânii trecute o constituire a cultivaților sfecei de zahăr din raion, la care au participat frunțași în cultivarea acestei plante.

NOTE și COMENTARIILE

Sezonul de vară nu așteaptă

Ce mai lipsește? Lipsese bună voința din partea administrației cașilor de odihnă a Ministerului Sănătății și Prevederilor Sociale, proprietarului, cel puțin în scris, al fostei clădiri de club, lată de ce inițiativa administrației cașilor de odihnă ale C.C.S. n-are teren de activitate.

Spirit de economie

La construcția liniei de transport a energiei electrice pentru racordarea orașului Bala Mare, la sistemul energetic național era nevoie de stâlpi sociali de susținere. Operativ, Trustul de construcții din București a trimis niste stâlpi de beton, tocmai la celălalt capăt al țării.

Promisiunile nu ajung

Printre unitățile din cadrul Ministerului Construcțiilor Industriale materialele de construcție a fost modernizată și extinsă.

De ce e nevoie ca fiecare stîlp să se răstească în câte două vagoane?

De ce e nevoie ca fiecare stîlp să se răstească în câte două vagoane? Oare neasamblați ei nu pot fi transportați cu un șofer de cheltuiată? — se întreabă constructorii liniei de înaltă tensiune vagoane de cale ferată pentru transport. Costul transportului de la Otopeni la Bala Mare, „un fleac”: cam 6.000 lei de fiecare bucată; aproximativ încă odată costul unui stîlp!

TELEGRAMIE EXTERNE

Lărgirea schimburilor comerciale dintre R. P. Română și R. D. Germană

BERLIN 17 (Correspondentul Agerpres transmite): La 16 martie 1959 a avut loc la Berlin semnarea unui protocol între R. P. Română și R. D. Germană. Protocolul stabilește volumul schimburilor la principalele produse pentru perioada 1959-1965 și se referă de asemenea la unele probleme de colaborare economică între cele două țări.

Lucrările Congresului al III-lea al P. M. U. P.

VARȘOVIA 17 (Agerpres). — După cum transmite P.A.P., în ședința din seara zilei de 16 martie a celui de-al III-lea Congres al P.M.U.P., R. Zambrowski, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al P.M.U.P., a prezentat raportul „Cu privire la modificările în statutul P.M.U.P.”.

Vizita la Lublin și Maidanek a delegației P. M. R.

VARȘOVIA (Correspondentul Agerpres transmite): La 17 martie delegația Partidului Muncitoresc Român la cel de-al III-lea Congres al P.M.U.P., compusă din tovarășii Petre Borilă, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., Paul Niculescu-Mizil, membru al C.C. al P.M.R., șeful secției de propagandă și agitatie a C.C. al P.M.R. și Maxim Berghianu, membru supleant al C.C. al P.M.R., prim-secretar al Comitetului regional Stalin al P.M.R. au vizitat orașul Lublin și fostul lagăr de concentrare de la Maidanek.

Delegația guvernamentală sovietică întâmpinată cu căldură în Kașmir

SRINAGAR 17 (Agerpres). TASS. Delegația guvernamentală a Uniunii Sovietice care se află în Kașmir, se bucură de o primire caldă și ospitalieră din partea guvernului și populației Kașmirului. La 16 martie la Srinagar s-au organizat serbări ale tineretului și o paradă în cinstea membrilor delegației guvernamentale a Uniunii Sovietice, care s-a desfășurat în fața clădirii guvernamentale sovietice au luat parte la dînele de rămas bun.

Vizita delegației tineretului român în R. P. Albania

TIRANA 17 (Agerpres). — Delegația Uniunii Tineretului Muncitor român, care se află de câteva zile în capitala Albaniei, își continuă vizitele prin țară. După ce a vizitat districtul Korçha delegația tineretului român a plecat spre Luçană.

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTARE

Un nou pas pentru dezvoltarea colaborării prietenești sovieto-irakiene

Acordul cu privire la colaborarea economică și tehnică dintre U. R. S. S. și Republica Irak

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS: La Moscova a fost dat publicității comunicatul cu privire la vizita în Uniunea Sovietică a delegației guvernamentale a Republicii Irak. Cele două părți au declarat în comunicat că doresc să dezvolte colaborarea prietenească pe baza respectării reciproce a suveranității, a egalității în drepturi și a neamestecului reciproc în treburile interne și să-și exprime convingerea că această colaborare va contribui la întărirea păcii și a securității în Orientul apropiat și mijlociu.

Pentru realizarea acordului încheiat, guvernul sovietic a acordat Republicii Irak un credit în sumă de 550 milioane ruble cu o dobândă de 2,5 la sută anual. Creditul va fi compensat de către guvernul Republicii Irak în 12 rate anuale după trecerea unui an de la terminarea livrării de către Uniunea Sovietică a utilitatilor complete. U.R.S.S. va acorda de asemenea guvernului din Irak un ajutor tehnic în construirea unei serii de obiective industriale și agricole, cu achitarea cheltuielilor pe baza acordului comercial irakiano-sovietic în vigoare.

Partea irakiană a declarat că ea consideră semnarea acestui acord ca un nou pas pentru dezvoltarea colaborării prietenești dintre Uniunea Sovietică și Republica Irak și este de părere că această colaborare va contribui la lichidarea grăbnică a grelei mosteniri lăstate de colonialism, va contribui la întărirea independenței economice a țării. Partea sovietică a confirmat că această colaborare se va desfășura fără nici un fel de condiții politice și alte condiții care să știrbească suveranitatea și demnitatea națională a Republicii Irak.

Cuvântarea dr. Ibrahim Kubba, conducătorul delegației guvernamentale a Republicii Irak

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS. Luind cuvântul la recepția care a avut loc la Kremlin la 16 martie, dr. Ibrahim Kubba, conducătorul delegației guvernamentale a Republicii Irak, a relevat poziția ireproșabilă a Uniunii Sovietice în problemele menținerii păcii și a coexistenței pașnice. Dr. Kubba a declarat: Irakul ca parte a națiunii arabe pășeste ferm pe calea deplinei solidarități cu țările arabe care s-au eliberat și acordă din toate puterile sprijin material și moral popoarelor arabe care luptă împotriva imperialismului. Irakul își stabilește poziția sa față de unitatea arabă pornind de la condițiile reale de viață în țările arabe izolate între ele, pe o bază care contribuie la întărirea unității arabe în lupta împotriva imperialismului și reacțiunii pe o bază care asigură maximum de progres pentru arabi. Poziția Irakului în această

Inspiratorii campaniei anticomuniste urmăresc scindarea forțelor revoluționare

a declarat comandantul forțelor armate ale Cubei HAVANA 17 (Agerpres). — TASS Ziarul „Noticias de Hoy” din Cuba scrie că în capitala Cunei a avut loc un mare miting la care au participat mii de persoane. În cadrul mitingului au luat cuvântul Fidel Castro, primul ministru al Cunei, și alți conducători ai țării. În cuvântările lor Fidel Castro și ceilalți vorbitori au condamnat activitatea antipopulară complotistă a forțelor dușmănoase care acționează împotriva guvernului revoluționar provizoriu și a programului său. Luind cuvântul la miting, Raul Castro, comandantul forțelor armate ale Cunei, a înfierat cu asprime pe inspiratorii campaniei anticomuniste. El a spus că această campanie are un caracter provocator și urmărește scindarea forțelor revoluționare.

„Negocierile sînt posibile și necesare”

Declarația lui E. Ollenhauer BERLIN 17 (Agerpres). — La o conferință a cadrelor Partidului social-democrat din Germania, care a avut loc zilele acestea la Fuerth (Germania occidentală), președintele P.S.D.G., Ollenhauer, s-a pronunțat în favoarea tratatelor Est-Vest. În ciuda tuturor atacurilor la care am fost supus din cauza întrevederii avute cu Hrușciov, a spus Ollenhauer, dacă să fi chemat să mai am o asemenea discuție să spun fără îndoială „da”. Noi, a continuat Ollenhauer, dorim relații prietenești cu Uniunea Sovietică, fără nici o restricție, deoarece ele sînt pentru noi o necesitate vitală. Negocierile sînt posibile și necesare și există șanse să ajungem la un rezultat. Acum mai mult ca întotdeauna sînt în favoarea ducerii la negociere.”

Acordul financiar Anglia-R.A.U. dezbătut în Camera Comunelor

LONDRA 17 (Agerpres). — TASS În ședința din 16 martie a Camerei Comunelor au avut loc discuții asupra acordului financiar dintre Anglia și R.A.U. Ministrul Finanțelor, Heathcoat-Amory, care a prezentat rezoluția guvernului care propunea aprobarea acordului, a încercat să evite orice discuții în legătură cu aventura Suezului, care de fapt a creat necesitatea reglementării relațiilor financiare dintre Anglia și Republica Arabă Unită. Liderul laburistilor, Gaitskell, a prezentat un amendament în care se recunoaște necesitatea reglementării financiare cu R.A.U. și, în același timp, se exprima „regrete în legătură cu acțiunile guvernului în chestiunea Suezului în anul 1956”, care au pricinuit daune, au impus și alte greutăți economice Angliei și au subminat considerabil prestigiul ei în lume. Pentru ce, a întrebat el, guvernul a hotărât acum să încheie acest acord? Guvernul a descoperit deodată, a spus Gaitskell, că naționalismul arab, condus de Nasser, este anticomunist și neutralismul a devenit deodată o doctrină respectabilă. Naționalismul arab condus de Nasser a devenit acum un „rău mai mic”, a spus în continuare Gaitskell, și acest lucru este provocat vădit de evenimentele care au avut loc în Irak în iulie anul trecut. În numele guvernului a răspuns

In laboratoarele științifice din U. R. S. S. se prelucrează

Datele importante transmise de racheta cosmică sovietică

MOSCOVA 17 Corespondentul Agerpres transmite: De 75 de zile plutește în spațiul cosmic racheta sovietică care a devenit primul satelit artificial al sistemului solar. Conform calculului planetaului din Moscova, racheta a și străbătut circa 180 milioane km., ceea ce reprezintă o șesime a primului ei ocol în jurul Soarelui. Racheta în drumul ei în jurul Soarelui a luat-o înaintea Pământului, de care s-a îndepărtat pînă în prezent cu aproape 18 milioane km. În timp ce prima planetă artificială își continuă cu o viteză fantastică drumul între orbita Pământului și a lui Marte, în laboratoarele științifice se lucrează intens la prelucrarea datelor transmise de aparatele de pe bord. Prof. Vladimir Dobronravov a declarat că datele transmise de rachetă vor ajuta pe oamenii sovietici să rezolve mai rapid cel puțin două probleme de uriașă importanță științifică și practică: reacțiile termionice ghidate și zborul interplanetar. Pentru realizarea reacțiilor termionice ghidate e necesar în primul rînd să se studieze particulele elementare — electroni, protoni și neutroni — în accelerație gigantică. Procesele care se obțin în aceste acceleraatoare se petrec și în natură cu o putere infinit mai mare. Spațiul cosmic este un uriaș laborator în care s-au putut observa particule elemen-

După alegerile municipale din Franța

PARIS 17 (Agerpres). — Ministerul Afacerilor Interne al Franței a dat publicității datele definitive asupra rezultatelor alegerilor municipale. Din aceste date care se referă numai la numărul mandatelor obținute reiese că Partidul Comunist Francez a obținut în consiliile municipale din diferite orașe și sate 20.454 locuri. La actualele alegeri partidul comunist a intrunit cu mult mai multe voturi decît la alegerile municipale din 1953. Numărul consilierilor municipale comunisti s-a redus prin aplicarea inechitabilului sistem de vot majoritar. În urma pactizării partidelor de dreapta, cele mai multe mandate le-a obținut partidul „Independenților”. O trăsătură distinctivă a alegerilor a fost faptul că pentru prima oară în

Agentile de presă TRANSMIT

GUVERNELE U.R.S.S. și AUSTRALIEI au căzut de acord cu privire la restabilirea reprezentanțelor diplomatice ale celor două țări la Moscova și Canberra.

LA 17 MARTIE au părăsit Moscova, plecînd pe calea aerului spre Bruxelles, Carlo Schmidt, vicepreședinte al Bundestagului din R.F. Germană și vicepreședinte al fracțiunii P.S.D.G. din Bundestag, și Fritz Erler, vicepreședinte al fracțiunii P.S.D.G. din Bundestag, care au făcut în U.R.S.S. o vizită cu caracter de informare.

LONDRA. La 17 martie, ministrul Afacerilor Externe al Italiei, Pella, care se află la Londra, a început tratativele cu Selwyn Lloyd, ministrul Afacerilor Externe al Angliei. Comentarul diplomatic al agenției Press Association arată că cei doi miniștri au discutat politica Occidentului față de Germania, securitatea europeană și dezarmarea. Lloyd s-a informat pe Pella asupra convorbirilor pe care el și primul ministru Macmillan le-au dus la Moscova, Bonn și Paris.

BRUXELLES. Profesorul F. Claessens a ținut recent o conferință cu subiectul „Mihail Eminescu, poet român, poet lumii”, după care a urmat prezentarea unui documentar cinematografic despre „R. P. Română și premiul Nobel”. „Eruptia”

KÖLN. Recent a avut loc la Köln premiera piesei „O scrisoare pierdută” de I. L. Caragiale, în traducere a scriitorului german Marius Goring și în direcția de scenă a lui P. Zadek. Ziarul Haller Kreisblatt scrie: „Publicul a fost înclinat de elan și spira-

ritul piesei, aplaudind îndelungat pe interpreti”. ANVERS. La o editură din Anvers se află sub tipar romanul lui Zaharia Stancu „Rădăcinile sînt amare”, în traducere flamandă.

LA 16 MARTIE a fost semnat la Khartoum primul acord comercial sovieto-sudanez. Acordul prevede stabilirea regiunilor naționale celor mai favorizate pentru cele două țări în problemele comerțului și navigației și fixează modalitățile de decontare și alte condiții pentru realizarea operațiunilor comerciale.

A FOST DAT ÎN FOLOSINȚĂ PODUL DESTE FLUVIUL HANABAD — una din cele dintîi mari construcții din Afganistan realizată cu ajutorul specialiștilor sovietici.

ZIARUL „MANILLA CHRONICLE” scrie că președintele Filipinelor, Garcia, a hotărât să interzică tratativele cu Banca de export-import a S.U.A. cu privire la un împrumut în valoare de 74 milioane dolari, din principia condițiilor extreme de greele așezate de această bancă. Garcia intenționează să revizuiască din nou problema împrumutului, ceea ce a provocat o mare îngrijorare la Washington.

LA MOSCOVA a fost elaborat proiectul tehnic al primei linii din lume pentru transportul energiei electrice în curent continuu la o tensiune de 800.000 V. Această linie, care va fi construită în cursul anului șesentei, se va întinde între Stalingrad și Volgă și centrul industrial și principalul regiune industrială din Ucraina, Pe linia Stalingrad-Donbas vor fi transportate aproximativ 4 miliarde kWh energie electrică anual.

MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE AL CANADEI, Sidney Smith, în celat din viață subit la 17 martie.

SPECTACOLELE DE AZI

CINEMATOGRAFIE: D-ale carnavalului — Petrică Bucurescu, Înfrînarea între poezie, Libertății: Voluntarii — Republica, I Mai: Un cîntec din cavali — Magheru, I. C. Frimu; Moralitatea d-nei Dulșea — V. Alecsandri, Lăutarii, Gh. Doja, Flacăra; Vissus spulberu Central; Arz. Pașii în nori — 13 Septembrie, 16 Februarie; Lumea tăcerii — Maxim Gorki; Răstătură — Victoria, 8 Martie; N. Bălcescu — Program de filme documentare și de desene animate — Timpani Noi, Alex. Popov; Isprăvile crișonului — Tineretul; Comunist — Grivița; Prima zi — Vasile Roșă, Munca; Marinarul îndrăgostit — Cultural, Ilie Poniș; Căpătarea peste 3 mări — 8 Mai; Cerul infernal — Unirea, Clubul C.F.R.; „Grivița Roșie”; Vraja drăculei — C. David, T. Vladimirescu; Tatăl meu actorul — Alex. Sahă, Miorla; Dezertorul — 23 August, Olga; Bancluc — Răzvia; Doona Simo, Drumul Serii; Procesul se amîna — Poplar; Legenda dragostei — M. Eminescu; Romanța periferiei — G. Cosbuc; Viața nu e drag — R. Dela; vrancea, 30 Decembrie; Tamango — Clubul „Boleslav Bieri”.

CUM VA FI VREMEA? Pentru următoarele trei zile în țară vremea se va încălzi ușor, exceptînd însă zilele în care se va menține rece cu deseori noaptea. Cer schimbător. Vînt slab pînă la potrivit. Temperatura în creștere ușoară, mai ales în sud-vestul țării; minimele vor oscila între plus 3 și minus 10 grade, iar maximele între plus 3 și plus 11 grade, fiind local mai ridicate. Ceață locală. La sfîrșitul intervalului cerul va prezenta înnoirări mai accentuate în sud-vestul țării unde se vor semnala precipitații locale.

Să înceteze experiențele cu arma nucleară!

(Urmare din pag. 1-a)

afectate de „noile” date provenite din S.U.A.

Un alt obstacol ridicat de reprezentanții S.U.A. și Angliei la tratativele de la Geneva este cererea lor ca hotărîrile Comisiei de Control, organul de conducere al sistemului de control preconizat, să fie luate cu majoritate simplă de voturi. Este evident că puterile occidentale cîntăză să-și vor putea impune voința în această comisie cu ajutorul unei majorități formate din state legate din punct de vedere economic și militar de S.U.A. Dar, așa cum se arată într-o declarație făcută nu de mult de Ministerul Afacerilor Externe al U.R.S.S., „Uniunea Sovietică nu poate fi de acord ca hotărîrile în problema securității sale să fie luate de o comisie a cărei majoritate de voturi să aparțină puterilor occidentale participante la blocul agresiv N.A.T.O.”. Este de aceea cu totul justă, echitabilă și în interesul tuturor părților propunerea părții sovietice ca votul în problemele importante să fie luat cu acordul tuturor puterilor care posedă arma nucleară, ca o garanție că aceste hotărîri vor respecta principiul colaborării și egalității între toate părțile, fără ca una din părți să poată impune celelalte un dictat.

Declarîndu-se gata să asigure toate condițiile pentru funcționarea eficientă a unor posturi de control pe teritoriul său, U.R.S.S. a propus ca asemenea posturi să fie formate — așa cum este logic — din reprezentanți ai U.R.S.S., S.U.A. și Marii Britanii. Puterile occidentale ar dorii însă să vadă înființate posturi de control pe teritoriul Uniunii Sovietice, din care să nu facă parte nici un cetățean sovietic iar personalul străin să aibă libertatea de a circula și cerceta orice și oriunde în zona respectivă. Aceasta ar însemna, nici mai mult, nici mai puțin, decît ca teritoriul U.R.S.S. să treacă sub supravegherea blocului agresiv N.A.T.O.!

Mai mult, puterile apasene pretind că și grupurile de inspecție pentru cercetarea la fața locului a unui fenomen bănuțit a fi explozie nucleară, să fie alcătuite de asemenea în întregime din străini, ba chiar să li se pună la dispoziție avioane, elicoptere etc. pentru a inspecta după bunul lor plac,

din aer, pe pămînt, pe apă, sub pămînt, tot ce vor dori. Dar ce ar însemna acest lucru? Așa cum a arătat N. S. Hrușciov în cuvîntul de încheiere la Congresul al XXI-lea al P.C.U.S., „a admite satisfacerea unor asemenea pretenții pe care le au în prezent la Geneva delegațiile S.U.A. și Angliei înseamnă a fi de acord cu organizarea pe teritoriul nostru a unei adevărate rețele de spionaj a puterilor occidentale”. Nu este oare prea mult să se ceară Uniunii Sovietice un asemenea lucru?

Trebuie spus că puterile occidentale nu sînt la primele încercări de acest fel. Încă de la începutul discuțiilor în problema interzicerii armelor nucleare, Statele Unite au propus faimosul „plan Baruch”, care în esență urmărea să instaurere controlul monopolului american asupra materiilor prime și a producției atomice din toate țările și să obțină prin sistemul de inspecție preconizat un paravan în spatele căruia să se poată face spionaj.

În cartea sa „Pear, War and the Bomb” („Teama, războiul și bomba”), P.M.S. Blackett, laureat al premiului Nobel și fost membru al Comitetului oficial consultativ în problemele energiei atomice al guvernului englez, scrie: „Înfrățirea în funcțiune a planului Baruch ar fi dus în mod neîndoiește la reducerea imediată a capacității militare ruse față de America, fără vreo compensație clară reciprocă”.

„Planul Baruch” fusese preconizat în condițiile cînd S.U.A. se lăudau cu luzia „monopolului” asupra armelor atomice. Nici atunci U.R.S.S. n-a fost de acord cu o asemenea tentativă de dictat. Astăzi, cînd superioritatea Uniunii Sovietice în domeniul nuclear și al armei rachetă este evidentă, cine-și poate încăpuce că U.R.S.S. ar accepta vreo dictat să i se impună măsuri care să-i micșoreze în mod unilateral capacitatea de apărare, netezînd astfel calea unui eventual agresor? Nu numai Uniunea Sovietică, dar nici un om iubitor de pace nu ar putea fi de acord cu o asemenea soluție.

Recent delegația S.U.A. la conferința de la Geneva a prezentat proiectul unui articol care acordă celorlalte părți dreptul de a re-lua oricînd experiențele nucleare, dacă nu vor fi respectate anumite

clauze ale acordului referitoare la activitatea sistemului de control. Este clar că puterile occidentale vor să-și creeze prin acest acord o porțiță pentru ca în cazul că vor fi constrînse să accepte încetarea experiențelor, să le poată relua ulterior în orice moment, sub pretextul încălcării acordului.

Se pune întrebarea: ce anume determină tactica folosită la Geneva de delegațiile occidentale care ridică mereu noi și noi obstacole în calea realizării unui acord în problema încetării experiențelor? În această privință sînt semnificative unele mărturisiri apărute în presa americană. Săptămînalul american „Newsweek” a scris: „Strategii americani declară că implicațiile de decurg de aici (dintr-o eventuală înțelegere la Geneva — n.r.), sînt foarte mari. Aceasta ar putea însemna primii pași spre dezarmarea reală și, la urma urmelor, spre reducerea... alocărilor pentru apărare”. Ar fi, cu alte cuvinte, o reacție în lanț spre care se teme că sînt pe drumul marelui curcubet interesate în cursa înarmărilor. Dar tocmai acest fel nobil îl urmăresc propunerile sovietice. Încetarea experiențelor cu arme nucleare — potrivit acestor propuneri, poate și trebuie să fie acel prim pas care odată realizat să înlesnească alți pași în direcția micșorării primejdiei de război, a realizării altor măsuri importante cum ar fi micșorarea cheltuielilor militare, reducerea înarmărilor, dezangajarea și denuclearizarea în Europa, interzicerea definitivă a armelor atomice. Și toată de aceea lupta U.R.S.S. pentru interzicerea experiențelor nucleare corespunde intereselor tuturor popoarelor, se bucură de aprobarea și sprijinul lor deplin.

Popoarele lumii nu se pot împăca cu perspectiva continuării experiențelor cu armele nucleare. Mișcarea mondială pentru pace, care a născut-sea în jurul 10 ani de existență, a înscris de la început pe steagul ei lupta pentru interzicerea armelor nucleare și, ca un prim pas, încetarea experiențelor cu aceste arme. Această revendicare este astăzi mai actuală ca orînd. Poporul român iubitor de pace își alătură glasul la acel al sutelor de milioane de oameni care cer cu hotărîre încetarea experiențelor cu armele nucleare, ca una din măsurile dictate de interesele cele mai vitale ale omenirii.

Primum ministru Macmillan care a cerut Camerei Comunelor să adopte rezoluția guvernului.

Macmillan a declarat că partidul laburist a sprijinit în principiu politica guvernului Eden față de Orientul Mijlociu și în special față de Egipt. El a respins cererea opoziției de a organiza o anchetă asupra complotului care a dus la aventura Suezului.

Rezoluția guvernului care aprobă acordul financiar anglo-egiptean a fost adoptată fără a fi pusă la vot.

În timpul discuțiilor din Camera Comunelor în loja invitaților de onoare se afla grupul de deputați ai Sovietului Suprem al U.R.S.S., condus de M. A. Suslov, care vizitează Anglia.

Declarații menite să intensifice încordarea internațională

WASHINGTON 17 (Agerpres). — TASS transmite: Subcomisia senatorială pentru problemele pregătirii militare a dat publicității, după ce a fost denunțată de Pentagon, un program ședinței sale secrete din 17 martie. La această ședință șeful statului major al armatei americane, generalul Taylor, urmîrînd să alimenteze isteria războinică, a făcut o serie de declarații războinice, amenințătoare în legătură cu Berlinul. Răspunzînd la întrebările puse de unii membri ai subcomisiei Taylor a declarat că armata americană dispune de planuri „amănunțite” de acțiune în cazul cînd situa-

Declarații menite să intensifice încordarea internațională

ția din Berlin „s-ar agrava”. El a arătat că comandantul forțelor armate ale N.A.T.O., generalul Norstad, a recomandat Statelor Unite să trimită în Europa întăriri și armament și că S.U.A. depun eforturi pentru a „satisface toate nevoile trupelor americane din Europa în ceea ce privește echipamentul și armamentul”.

La întrebarea senatorului Saltontal dacă planurile de operații militare limitate includ folosirea armei atomice, Taylor a răspuns afirmativ, arînd că aceste eforturi militare ale S. U. A. sînt depuse pentru a menține ocupația Berlinului occidental.



Mii de locuitori din Vietnamul de sud, refugiați în R. D. Vietnam, protestează cu indignare împotriva atrocităților săvîrșite de autoritățile sud-vietnameze